



ΕΡΩΤΗΣΗ

ΕΛΕΝΗ ΖΑΡΟΥΛΙΑ  
Βουλευτής Β' ΑΘΗΝΩΝ

5039  
25.1.19

ΠΡΟΣ:

- 1) ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ
- 2) ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ

ΘΕΜΑ: «Εξελίξεις γύρω από το θέμα της υπαγωγής της πολιτιστικής μας κληρονομιάς στο Υπερταμείο»

Η «Ελληνική Εταιρεία Συμμετοχών και Περιουσίας ΑΕ» (ΕΕΣΥΠ) προσπάθησε εμφανώς με την παρέμβασή της στο ΣτΕ να υπενθυμίσει την ισχύ που έχει, σκληραίνοντας τη στάση της, όσον αφορά την υπαγωγή της πολιτιστικής μας κληρονομιάς στο Υπερταμείο. Το ΔΣ της ΕΕΣΥΠ, διορισμένο από την κυβέρνηση και τους «θεσμούς», με αυτήν την κίνηση (παρέμβαση στο ΣτΕ) δηλώνει ότι θεωρεί ήδη ως «περιουσία» του τα ακίνητα που μετεβιβάσθησαν.

Αν και τα 2.329, εκ των 10.119 ακινήτων, που υπεβλήθησαν σε έλεγχο υπάγονται στις εξαιρέσεις του άρθρου 196 του Ν. 4389/2016, τα υπόλοιπα (7.790) ακίνητα ευρίσκονται στο έλεος των αδηφάγων παραγόντων του Υπερταμείου. Συγκεκριμένα στις 21/1/2019 δημοσιεύθηκε στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως η απόφαση του Υπουργού Οικονομικών σύμφωνα με την οποία εξαιρούνται από τον κατάλογο παραχωρήσεως στο Υπερταμείο 2.329 ακίνητα που αφορούν μνημεία, κτήρια και ακίνητα που ανήκουν στο υπουργείο Πολιτισμού καθώς και άλλες εκτάσεις που προστατεύονται συνταγματικώς ως προς



τον δημόσιο χαρακτήρα τους, την αδυναμία μεταβίβασης και αξιοποίησής τους. Αυτό όμως δεν συνιστά σε καμιά περίπτωση επίλυση του ζητήματος (όπως σκανδαλωδώς ανέφερε η υπουργός πολιτισμού) αφού δεν ακυρώνεται αλλά αναβάλλεται για τον Απρίλιο η συζήτηση στο ΣτΕ της αιτήσεως που είχε καταθέσει ο Σύλλογος Αρχαιολόγων Ελλάδος από κοινού με επτά Δήμους της χώρας για την εξάρτηση από το υπερταμείο των αρχαιολογικών ακινήτων. Τα περιθώρια όμως στενεύουν, εν όψει της εκδικάσεως στο ΣτΕ διότι αν συνεδριάσει νωρίτερα το ΚΟΙΣΥΠ και εξαιρεθούν τα 2.329 ανίκητα, η εκδίκαση στο ΣτΕ δεν θα έχει αντικείμενο.

Σχετικώς όμως με τα υπόλοιπα αρχαιολογικά μνημεία και αρχαιολογικούς χώρους αγνοείται η τύχη τους, αφού όπως κατέστη γνωστό η κυβέρνηση ετοιμάζει νομοθετική ρύθμιση που θα ενταχθεί στο σχέδιο νόμου για *«τη διεύρυνση του θεσμικού πλαισίου προστασίας της κυριότητας μνημείων, αλλά και αποκλειστικών δικαιωμάτων διαχείρισης και διοίκησης για μνημεία και εν γένει ακίνητα αρμοδιότητάς του»*. Επιπροσθέτως αξιοσημείωτη είναι η επιμονή των «θεσμών» που εμφανίζονται ανυποχώρητοι και χαρακτηριστικώς άτεγκτοι στις διαβουλεύσεις.

Για «διγλωσσία της κυβερνήσεως» κάνει λόγο ο Σύλλογος Αρχαιολόγων καθώς η πρόεδρος Στ. Μαρκέτου υπογραμμίζει ότι: *«...Αποκαλύπτεται ότι θέλουν και τα 10.119 ακίνητα να παραμείνουν στην κυριότητα και δική τους διαχείριση. Είναι ανένδοτοι σε αυτό»* και εκτιμά ότι η αιφνιδιαστική παρέμβαση του Υπερταμείου είναι γραμμή των θεσμών, *«αφού τους τα είχαν υποσχεθεί αυτά τα ακίνητα»*.

**Ερωτώνται οι αρμόδιοι υπουργοί:**



- 1) Ποιες ακριβώς είναι οι νομοθετικές ρυθμίσεις στις οποίες προτίθεσθε να προβείτε, δεδομένου ότι τα ιστορικά και αρχαιολογικά μνημεία είναι αντικείμενα εκτός συναλλαγής, αμεταβίβαστα, ακατάσχετα και αναπαλλοτρίωτα;
- 2) Στις πρώτες ανακοινώσεις του το υπουργείο Πολιτισμού διαβεβαίωνε ότι δεν πρόκειται να μεταβιβαστεί κανένα από τα 2.329 στην ΕΕΣΥΠ, κάνοντας λόγο για «καθολική εξαίρεση κυριότητας και διαχείρισης». Ποια θα είναι η κατάληξή τους εντέλει; Θα υπάρξει συνεδρίαση του «Κυβερνητικού Συμβουλίου για την Οικονομική Πολιτική» (ΚΥΣΟΙΠ) για την εξαίρεση των εν λόγω ακινήτων πριν τη συζήτηση στο ΣτΕ τον Απρίλιο;
- 3) Κάποιες εκατοντάδες από τα 2.329 ακίνητα αρμοδιότητας υπουργείου Πολιτισμού, τα οποία ανήκουν στις «εξαιρέσεις» (αφού οι κωδικοί τους αφορούν όχι μόνο σημαντικά μνημεία, αλλά και μουσεία, αρχαιολογικούς χώρους, κτίρια πολιτιστικού ενδιαφέροντος, οικόπεδα εντός κηρυγμένων αρχαιολογικών ζωνών κ.ά.), είχαν ήδη μεταβιβασθεί από το 2016. Για αυτά θα συνεχίσει να διατηρεί η «Εταιρεία Ακινήτων Δημοσίου ΑΕ» (ΕΤΑΔ) την πλήρη διαχείριση;
- 4) Είναι στις προθέσεις της κυβέρνησεως η υπαγωγή γενικώς όλων των ακινήτων, και των 10.119, στο Υπερταμείο; Ποια είναι η πραγματική πολιτική βούληση της κυβέρνησεως; Η διαφοροποίηση στις διατυπώσεις των τελευταίων ανακοινώσεων του υπουργείου Πολιτισμού συνδέεται με την παρέμβαση της «ΕΕΣΥΠ» στο ΣτΕ;

Αθήνα, 25/01/2018



# ΛΑΪΚΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ – ΧΡΥΣΗ ΑΥΓΗ

Βουλή των Ελλήνων | Τηλ. Επικοινωνίας: 210 3707963 - 60

Η ερωτώσα Βουλευτής

Ελένη Ζαρούλια

Βουλευτής Β' Αθηνών

ΛΑΪΚΟΥ ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ - ΧΡΥΣΗ ΑΥΓΗ